

Развитие библиотечного дела в БССР

Библиотечное дело в Белоруссии развивается как неотъемлемая часть всего библиотечного строительства СССР на основе указаний и заветов В. И. Ленина, директив и мероприятий Коммунистической партии и Советского правительства.

В настоящее время в республике имеется свыше 20 тыс. библиотек всех систем и ведомств с общим книжным фондом 125 млн. экз. Свою главную задачу они видят в оказании практической помощи труженникам города и деревни, претворяющим в жизнь решения XXIV съезда КПСС. Используя материалы всесоюзных, республиканских и областных методических центров, библиотеки Белоруссии широко пропагандируют литературу о глубоких социальных преобразованиях, происходящих в стране и республике, об успехах промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры, о миролюбивой внешней политике нашей Родины. Особое место занимает пропаганда изданий, разоблачающих идеологические диверсии врагов социализма и показывающих борьбу трудящихся капиталистических стран за свои права.

Важнейшими направлениями работы библиотек в текущем пятилетии стали такие, как интенсивное и рациональное использование фондов; улучшение качества дифференцированного обслуживания специалистов народного хозяйства, деятелей науки и культуры; совершенствование форм и методов информационно-библиографической деятельности; максимальное привлечение населения в библиотеку.

Исключительно большие и ответственные задачи поставлены перед научными библиотеками. Очевидно, что в период научно-технической революции, непрерывного культурного роста населения, величайших достижений советской науки и техники, повсеместного внедрения этих достижений в производство особое значение приобретает библиотечное обслуживание работников науки, специалистов, советского и партийного актива. Для лучшего удовлетворения их запросов служит разветвленная сеть научных библиотек. Так, Фундаментальная библиотека Академии

наук БССР им. Я. Коласа возглавляет сеть библиотек научно-исследовательских институтов АН БССР, Республиканская научная медицинская — медицинские библиотеки, Республиканская научная сельскохозяйственная — сельскохозяйственные, Правительственная им. А. М. Горького — сеть технических, а Республиканская научная педагогическая — сеть школьных библиотек. В 1967 г. создана единственная в СССР Республиканская научно-методическая библиотека по физкультуре и спорту. За координацию работы библиотек всех систем и ведомств ответственна Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина — одна из крупнейших библиотек страны.

Хотя рост сети этих библиотек, их фондов и числа читателей весьма значителен, предстоит сделать еще очень многое. Серьезными проблемами остаются создание сводных каталогов, координация комплектования и использования фондов, организация депозитарного хранения, совершенствование обслуживания читателей через систему междубиблиотечного абонемента. Для решения этих и других сложных проблем требуются не только глубокая теоретическая разработка, но и значительные материальные затраты.

Изменяются и усложняются функции массовых библиотек. Это вызвано неуклонным повышением уровня образования в стране и как следствие — увеличением в массовых библиотеках числа читателей со средним, средним специальным и высшим образованием.

По многоаспектным функциям и объему книжных фондов основной системой массовых библиотек является система Министерства культуры. К началу 1973 г. она насчитывала 5892 библиотеки с общим книжным фондом 60 млн. экз. В нее вошли 6 областных, 117 районных, 180 городских, 4313 сельских и 988 библиотек при клубных учреждениях (к 1975 г. последние намечено преобразовать в сельские со штатными работниками).

Особенно заметны успехи в обслуживании сельского населения. Из 7130 массовых библиотек всех ведомств 5717 с книжным фондом 35 млн. экз. расположены в сельской местности. На одного читателя здесь приходится 15 книг по всем отраслям знания. В республике нет такого населенного пункта, который не обслуживался бы библиотекой. Жители небольших деревень (10—20 хозяйств) пользуются библиотеками-передвижками. Книгу читают практически в каждом сельском доме.

Хорошо налажено библиотечное обслуживание городского населения. В большинстве городов республики имеются специальные координационные планы, в которых отражена деятельность не только профсоюзных и государственных массовых библиотек, но и библиотек других систем и ведомств. Разрабатываются планы внедрения централизованной системы библиотечного обслуживания.

Серьезное внимание уделяется чтению детей. В 1972 г. их об-

служивали 15 789 библиотек, в том числе 9756 школьных и 5680 библиотек для взрослых, имеющих детские отделения, и самостоятельных детских библиотек. Только в системе Министерства культуры работают 6 областных, 117 районных, 68 городских, 59 поселковых, 38 сельских детских библиотек. Многие школьники читают в двух и даже трех библиотеках.

XXIV съезд КПСС поставил задачу дальнейшего совершенствования библиотечного дела в стране. Теперь требуется не только лучше удовлетворять запросы науки, производства и культуры, но и, всемерно раскрывая книжные фонды, еще активнее формировать эти запросы. Совершенствовать библиотечное дело — значит добиваться оперативности и исчерпывающей полноты информации, необходимой тому или иному контингенту читателей, оптимизировать всю систему библиотечного обслуживания населения книгой.

Решение всех этих задач в немалой степени зависит от квалификации библиотечных работников. В республике подготовлены национальные библиотечные кадры. Их обучение ведется ныне в Минском педагогическом институте, в Могилевском библиотечном техникуме, а также в Московском и Ленинградском институтах культуры.

Одна из серьезнейших проблем, стоящих перед работниками идеологических учреждений, — формирование у трудящихся марксистско-ленинского мировоззрения, высокой коммунистической морали. В решении этой проблемы библиотеки республики накопили богатый и интересный опыт, и он постепенно внедряется в практику работы каждой библиотеки.

Особое внимание уделяется кругу чтения молодежи. Изучаются интересы юношей и девушек, прилагается максимум усилий для удовлетворения и расширения их запросов. Помимо традиционных, проверенных практикой, широко используются и сравнительно новые, но уже хорошо зарекомендовавшие себя формы работы, такие, как Ленинские уроки.

Выполняя решения XXIV съезда КПСС, библиотекари много сил отдают военно-патриотическому воспитанию молодежи. В областях и районах проводятся специальные семинары. Так, в Могилевской области был организован тематический семинар «Библиотека и военно-патриотическое воспитание молодежи в свете решений XXIV съезда КПСС». Заметно активизировалась работа среди молодежи допризывного и призывного возраста. В библиотеках оформлены уголки «Тебе, допризывник!», книжные выставки «Тебе завещал Ильич беречь свое Отечество», «Подвигу солдата поклонись» и т. д. Осиповичская районная библиотека строит свою работу в тесной связи с мероприятиями военкомата, регулярно проводит беседы о всеобщей воинской обязанности. В Волковысской районной библиотеке каждому читателю-допризывнику предлагаются книги о военных специальностях; организован открытый просмотр литературы «Берем в

наследство мужество отцов». Слонимская районная библиотека участвует в проведении занятий в «Университете молодого воина».

На одном из первых мест в идеологической деятельности стоит воспитание у подрастающего поколения коммунистического отношения к труду. Оно ведется в библиотеках с различными группами читателей по-разному. Школьникам предлагается литература в помощь профессиональной ориентации. При этом особое внимание обращается на пропаганду тех профессий, которые у молодежи не очень популярны. В библиотеках организуются встречи с людьми, заслужившими почет и уважение добросовестным трудом: рабочими заводов и фабрик, работниками сферы бытового обслуживания и т. д. Эти встречи помогают юношам и девушкам проникнуться сознанием важности любого труда, воспитывают уважение к людям скромных, но очень нужных профессий.

Сельские библиотеки совместно с учителями и при поддержке правлений колхозов проводят массовые мероприятия, посвященные передовым работникам колхозных полей и ферм, организуют тематические вечера, громкие чтения и обсуждения очерков, рассказывающих о сельских тружениках, принимают участие в чествовании ударников производства. В сельских библиотеках стало хорошей традицией оформлять стенды, посвященные лучшим людям своего села.

На XXIV съезде КПСС отмечалось, что большая роль в формировании мировоззрения советского человека, его нравственных убеждений и вкусов принадлежит художественной литературе и искусству. Помня об этом, библиотеки многое делают по пропаганде русской и мировой классики, многонациональной советской литературы. Читателям в первую очередь предлагаются произведения авторов, удостоенных Ленинской и Государственных премий СССР и БССР, книги, пользующиеся большой и заслуженной популярностью. В библиотеках составлены картотеки «Премий удостоенные», «Писатели-лауреаты», широко практикуется проведение обзоров «По страницам литературно-художественных журналов».

Совершенствование библиотечного дела предполагает создание в республике единой, планомерной системы библиотек. Для этого проводится дальнейшее упорядочение библиотечной сети; принято решение о преобразовании всех приклубных библиотек в сельские; координируется деятельность библиотек разных ведомств. В результате библиотеки существенно приближены к читателям.

В текущем пятилетии особенно много внимания уделяется улучшению комплектования книжных фондов и внедрению эффективных форм и методов пропаганды книги и руководства чтением. Библиотеки Белоруссии уже имеют некоторый опыт изучения своих книжных фондов. Еще в 1963 г. проводилось исследование

фондов районных и сельских библиотек, в 1964 г. — детских, в 1969 г. — школьных.

Однако в современных условиях потребовалось комплексное изучение пополнения фондов, прежде всего новыми поступлениями, в которых нашли отражение последние данные по важнейшим направлениям развития науки, экономики, культуры. Поэтому белорусские библиотеки приняли самое активное участие в исследовании «Текущие поступления и их использование в массовых библиотеках страны», которое велось под руководством Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина в последние два года. Предварительные результаты этой работы, в которой участвуют 15 массовых библиотек республики, показывают, что возможности комплектования книжных фондов во многом зависят от уровня книгоиздательского дела и системы книгораспространения в стране — многие нужные книги не поступают в библиотеки. Вместе с тем анализ показал, что библиотеки еще не научились оперативно доводить новые книги до читателей, лозунг «Каждой книге — свой читатель» выполняется пока не всюду. Информационная служба отстает от значительно возросших требований читателей. Мы предполагаем составить перспективный план, где будет предусмотрен ряд мероприятий по улучшению работы коллекторов, по совершенствованию справочного аппарата библиотек. Будет осуществляться координация комплектования. Намечается также более эффективная система повышения профессионального мастерства библиотечкарей.

Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина включилась также и во всесоюзное исследование, связанное с определением перспектив развития книжных фондов универсальных научных библиотек. Предварительные итоги свидетельствуют о необходимости развертывания аналогичной работы в крупнейших отраслевых библиотеках Белоруссии. Только такой подход, по нашему мнению, даст возможность выработать четкий профиль комплектования фондов ведущих библиотек республики, повысит экономический эффект использования книжных богатств.

Анализ фондов библиотек республики во многом способствовал научной разработке «Основных направлений развития библиотечного дела БССР на 1971—1975 гг.», где предусмотрены меры по совершенствованию системы комплектования, перераспределению литературы между библиотеками, улучшению использования книжных фондов, совершенствованию кооперирования и координации комплектования библиотек всех систем и ведомств в масштабах республики, области, района, города. Другим безусловно важным документом является изданный в 1972 г. Министерством культуры БССР и Государственным комитетом Совета Министров БССР по печати совместный приказ «О мерах по улучшению комплектования книжных фондов массовых библиотек», выполнение которого во многом будет способствовать созданию в каждой библиотеке оптимального книжного ядра.

Наши библиотеки внесли свой посильный вклад и в разработку методов общесоюзных социологических исследований, связанных с решением многих практических проблем культурного строительства, воспитательных и производственных задач. Белорусские специалисты приняли активное участие в планомерном изучении эффективности рекомендательной библиографии под руководством Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина, а также в исследовании читательских запросов жителей села.

Наши библиотеки предполагают включиться в изучение проблем развития универсальных научных библиотек в системе научной информации, которое тесно связано с исследованием «Библиотека и информация». Как известно, белорусские библиотеки участвовали в нем очень активно, и внедрение его результатов в практику во многом улучшило обслуживание ученых и специалистов всеми видами и формами как библиотечной, так и информационной работы.

Широкое развитие в республике получила работа, которой руководит Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина, по созданию репертуара национальной книги, по осуществлению государственной регистрации и подготовке ретроспективных указателей и пособий.

К важнейшим сторонам деятельности наших библиотек принадлежит выявление, распространение и внедрение передового опыта. Мы считаем, что именно в этом кроется основа для организации между библиотеками социалистического соревнования. Методические центры постоянно ищут новые, более эффективные формы пропаганды и внедрения достижений библиотек. На базе лучших сельских библиотек создаются школы передового опыта. Работа этих школ обсуждается на районных семинарах. Наша задача состоит в том, чтобы в ближайшие годы иметь в каждом районе не одну, а несколько таких библиотек, и добиться, чтобы они стали школами передового опыта в подлинном смысле слова.

Важной вехой в развитии библиотечного дела явилась подготовка к празднованию 50-летия образования СССР. В библиотеках Белоруссии активизировалась пропаганда книг, посвященных ленинской национальной политике КПСС и ее осуществлению в СССР, братской дружбе народов. Наши библиотеки уделяют постоянное внимание интернациональному воспитанию трудящихся, поддерживают и развивают связи с библиотеками других союзных республик.

Библиотеки Белоруссии будут и впредь совершенствовать все формы и методы своей работы и приложат все силы к тому, чтобы по праву быть в числе первых помощников партии и правительства в коммунистическом воспитании трудящихся.